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 الماد ة وتحولاتها
 

 ة.ة الإنطلاقي  الوضعي  : 15ة مي  عل  ة الت  الحص  
 .قياس الط ول وقدم القنوي ة: 16ة مي  عل  ة الت  الحص  
 .حجم الجسم الص لب المنتظم والس ائل: 17ة مي  عل  ة الت  الحص  
 .حجم الجسم غير المنتظم :18ة مي  عل  ة الت  الحص  
 .الحرارة وتعين درجةقياس الكتلة : 19ة مي  عل  ة الت  الحص  
 .الكتلة الحجمي ة: 20ة مي  عل  ة الت  الحص  
 .الكثافة :21ة مي  عل  ة الت  الحص  
 وضعي ة تعل م الإدماج. :22ة مي  عل  ة الت  الحص  
 .خصائص حالات الماد ة :23ة مي  عل  ة الت  الحص  

 .الن موذج الحبيبي :24ة عل مي  الحص ة الت  
 .الانصهار والت جم د والت بخ ر والت كاثف: 25ة مي  عل  ة الت  الحص  
 الفيزيائي ة.الت سامي ومخط ط الت حولات : 26ة مي  عل  ة الت  الحص  
 الماد ة الن قي ة والخليط.: 27ة مي  عل  ة الت  الحص  
 .طرق فصل الخلائط :28ة مي  عل  ة الت  الحص  
 .الماء الن قي: 29ة مي  عل  ة الت  الحص  

 .وضعي ة تعل م الإدماج :30ة عل مي  الحص ة الت  
 .المحلول المائي والت ركيز :31ة عل مي  الحص ة الت  

 .أنواع المحاليل المائي ة :32ة مي  عل  ة الت  الحص  
 .كتلة المحلول المائي  :33ة مي  عل  ة الت  الحص  

 .م الإدماجوضعية تعل   :34ة عل مي  الحص ة الت  
 عل مات.ة إدماج الت  وضعي  : 35ة عل مي  الحص ة الت  
 .حل الوضعي ة الإنطلاقي ة: 36ة عل مي  الحص ة الت  
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 .والت كنولوجياالعلوم الفيزيائي ة الماد ة: 
 .ماد ة وتحولاتهاال الميدان الت عل مي:
 .ماد ة وتحولاتهاال المقطع الت عل مي:
 .الوضعي ة الإنطلاقي ة: 15الحص ة الت عل مي ة 

 
 الوضعي ة الإنطلاقي ة:

   ة ي  بيعواهر الط  ا حول الظ  شاهد أيمن ومحمد شريط علمي
حاب ر مياه البحار والمحيطات وتشكل الس  كتبخ  

لوج وتجمد مياه المحيطات في وتساقط الأمطار والث  
القطبين وتشكل الخلائط عديدة في الأنهار والوديان 

 بعض الأجسام تغرق والأخرى تطفو. ولاحظ كذلك أن  
ة قياس في حياتك اليومي  لل هاتي تستعملأذكر الأدوات ال   .1

 وائل، الكتلة، درجة الحرارة(ول، الحجم الس  )الط  
 الأجسام تغرق والأخرى تطفو؟فسر لماذا بعض  .2
د، جم  ر، الت  بخ  ة )الت  ي  بيعواهر الط  هذه الظ   اشرح  .3

 (الخليطكاثف، وبان، الت  صهار، الذ  الان  
فكر في طرق تجريبية بسيطة في المختبر تمكنك من  .4

 ة المياه.تصفي  
الواجب اتخاذها عند دراسة هذه  الاحتياطاتماهي  .5

 ة في المختبر؟بيعي  واهر الط  الظ  
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 .العلوم الفيزيائي ة والت كنولوجياالماد ة: 
 .الماد ة وتحولاتها الميدان الت عل مي:
  .بعض القياسات المقطع الت عل مي:
 بعض القياسات. :01الوحدة الت عل مي ة 
 قياس الط ول وقدم القنوي ة.: 16الحص ة الت عل مي ة 

 الوضعي ة الت عل مي ة الجزئي ة:
 ة قياس الأطوال بصفة عامة ثم  ابتكر وسائل أكثر دقة للقياس.استعمل الإنسان قديما الش بر والذ راع والقدم في عملي  

 ماذا نقصد بالط ول؟ 
 الن شاط الأو ل: قياس الط ول

  ثم نستعمل المسطرة.نقيس طول الط اولة بقلم الكتابة ونعتبره وحدة قياس ثم  نقيسها بالش بر 
 جدول قياس الأطوال:

 الأقياس القلم الش بر المسطرة
110cm 8 7 التلميذ 

 الملاحظة:
  غير متساوية. الش برو  بالقلمالقيم المقاسة 
  متساوية.بالمسطرة  المقاسةالقيم 

 الاستنتاج:
   بين نقطتين ورمزه  البعدفيزيائي يمث ل  مقدار هو ولالطL  وحدة قياسه(المترm) الش ريط و المسطرة أدوات قياسه هي  وأهم

 العجلة المتري ة.و المتري 
 الن شاط الث اني: أجزاء ومضاعفات المتر

 .لت حول بين وحدات الط ول نستعمل الجدول الت حويل 
mm cm dm m dam hm km 

       
 الاستنتاج:

  الط ول  قياسلوحدة( المترm) أجزاء ومضاعفات هي 
 الد يسمترو الس نتمتر و المليمتر  أجزاء المتر هي: .1
 الكيلومتر.و الهكتومتر و الد يكامتر مضاعفات المتر هي:  .2

 القدم القنوي ة الن شاط الث الث:
  .إليك الأشكال الممث لة في الش كل المقابل 

 
 الاستنتاج:

 المسطرةدقة من  أكثرالأشياء وهي  عمقو  سمكو  قطرالقنوي ة لقياس  القدم تستعمل. 
 الوضعي ة الت عل مي ة الجزئي ة:

   ورمزه ول هو مقدار فيزيائي يمث ل البعد بين نقطتين الطL ( ووحدته المترm). 
 الت طبيق:

 تي تستعمل في القياس الأطول؟أذكر ثلاثة أدوات ال   .1
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 ل ما يلي:حو   .2
1) 12m= …cm 
2) 45dam=…m 
3) 45m=…km 
4) 125mm=…m 
5) 0.6km=…dam 

 حل الت طبيق:
 ة.العجلة المتري  و ريط المتري الش  و المسطرة أدوات ال تي تستعمل لقياس الط ول هي  .1
 الت حويل: .2

12m= 120cm 

45dam=450m 

45m=0.045km 

125mm=0.125m 
0.6km=600dam               

 
 .العلوم الفيزيائي ة والت كنولوجياالماد ة: 

  .الماد ة وتحولاتها الميدان الت عل مي:
 .بعض القياسات الت عل مي: المقطع

 بعض القياسات. :01الوحدة الت عل مي ة 
 حجم الجسم الص لب المنتظم والس ائل.: 17الحص ة الت عل مي ة 

 الوضعي ة الت عل مي ة الجزئي ة:
 .الخزاناشترى جار محم د خزان ماء على شكل متوازي المستطيلات فإحتار في كيفية حساب حجم الماء ال ذي يمكن ملئه في 

 كيف يمكنه حساب حجم الخزان؟ 
 حجم الجسم الص لب المنتظم الن شاط الأو ل:
 المنتظم الش كل يعطى بالعلاقة: الص لب حجم الجسم

     V=S*hالارتفاع × الحجم = مساحة قاعدة الجسم   

 
 الاستنتاج:

 ويرمز لهالفضاء في  الحيزفيزيائي يشغل مقدار هو  الحجم  V ووحدته(الل ترl )المتر مكعب وأ (3m.) 
  الر ياضي ةبعلاقات  المنتظم الص لب الجسم حجميحسب. 
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 حجم الجسم الس ائل اني:الن شاط الث  
 نة كمية من الماء في الإناء المدرج حت ى يصل الت دريجة معي    نسكب

 .في الش كل المقابل كما
 الملاحظة:

  أفقي ة عند القراءة تكون العينوضعي ة. 
 حساب حجم )سعة( الماء:

 الت دريجةحجم ×  الت دريجاتحجم الماء= عدد 
72ml=4ml×18V=                                  

 الاستنتاج:
  أفقية.حيث تكون القراءة  المدرج بالإناء ئلاالس   حجميقاس  
   الت دريجةحجم × دريجاتت  الائل=عدد حجم الس. 

 

 الت عل مي ة الجزئي ة:الوضعي ة حل 
 :يمكنه حساب حجم الخزان بتطبيق العلاقة الر ياضي ة الت الي ة V=L×l×h 

 الت طبيق:
 أحسب حجم متوازي المستطيلات حيث طولهL=5cm ه رضوعl= 3cm ه وارتفاعh=25cm   

 حل الت طبيق:
 حساب حجم الخزان:

V=L×l×h 
V=5cm×3cm×25cm 
V=375cm3 

 
 .الفيزيائي ة والت كنولوجياالعلوم الماد ة: 

  .الماد ة وتحولاتها الميدان الت عل مي:
 .بعض القياسات المقطع الت عل مي:
 بعض القياسات. :01الوحدة الت عل مي ة 
 حجم الجسم الص لب غير المنتظم.: 18الحص ة الت عل مي ة 

 الوضعي ة الت عل مي ة الجزئي ة:
 فستعمل طريقة الغمر.أراد محم د قياس حجم حبة البطاطا 

 ماذا نقصد بطريقة الغمر؟ 
 حجم الجسم الص لب غير المنتظم النشاط الأو ل:

 بواسطة الإناء المدرج كما في الش كل المقابل. نقيس حجم الحجر 
 حساب حجم الحجر:
 الماءحجم -الحجرو  الماءحجم الحجر= حجم 

 V=V2-V1                                       
                                        V=90ml-86ml 
                                        V=4ml  

 الاستنتاج:
 الماءحجم    - جسمالو  الماء= حجم  جسمحجم ال. 
  1      الي:معرفة بقانون الت   وهي الغمرنستعمل طريقة  منتظمال لب غيرص  ال جسماللقياس حجمV-2VV=         
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 وحدات الحجم الن شاط الث اني:
 .لدينا جدول الت حويل لوحدات الحجوم كما في الش كل المقابل 

3mm 3cm dm3 m3 
   ml cl dl l dal hl    

      
 الملاحظة:

 والمتر مكعب اللتريقاس الحجم ب. 
 الاستنتاج:

  الس ائلالجسم  حجمالسعة هو. 
  لص لباالجسم  حجمالحجم هو. 
  علاقة بينهما توجدتر والمتر مكعب و بالل   الس ائلةو الص لبة تقاس الأجسام 

1000l = 1m3 
1l = 1dm3 
1ml = 1cm3 

 حل الوضعي ة الت عل مي ة الجزئي ة:
   ثم  نطرح المغمور غير المنتظمة الش كل حيث نقيس حجم الس ائل والجسم  ةلبطريقة الغمر هي طريقة تستعمل لقياس حجم الأجسام الص

 منه حجم الس ائل فنجد حجم الجسم الص لب غير المنتظم.
 الت طبيق:

 حول ما يلي .1
1) 3= ….   m3 dm 5 
2) 3= …cm 30.1m 
3) 3=……m31000cm 
4) 3=……cm3dm 75 

 V2 = 90 mlوعند وضع الحجر صار حجمه    V1= 60 mlأنبوب مدرج وضعنا فيه كمية من الماء  .2
 أحسب حجم الحجر؟ 

 الت طبيق:حل 
  الت حويل: .1

3m0.005 = 3 dm 5 
3cm100000=  30.1m 
3m0.001=31000cm 
3cm75000=3dm 75 

 :حساب حجم الحجر .2
 حجم الماء-حجم الحجر= حجم الماء والحجر

 V=V2-V1                                       
                            V=90ml-60ml   
                            V=30ml 
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 .العلوم الفيزيائي ة والت كنولوجياالماد ة: 
 .الماد ة وتحولاتها الميدان الت عل مي:
  .بعض القياسات المقطع الت عل مي:
 بعض القياسات. :01الوحدة الت عل مي ة 
 قياس الكتلة وتعين درجة الحرارة.: 19الحص ة الت عل مي ة 

 الوضعي ة الت عل مي ة الجزئي ة:
 حرارته قاست درجةو قامت بتبريده  من مسحوق الحليب في إناء ماء ساحن ثم   20gقامت بشرى بخلط 

   تعين درجة الحرارة؟و  الكتلةستعمل لقياس يذي ما اسم الجهاز ال 
 قياس كتلة الجسم الص لب والس ائل الن شاط الأو ل:

  كما في الش كل المقابل.  ز يتمملوء بالنقيس كتلة كأس فارغ ثم  نقيسه 
 حساب كتلة الماء:

  كتلة الكأس فارغ هيg53=1m 
 كتلة الكأس مملوء هيg98=2m  

 فارغكتلة كأس  – مملوءكتلة الماء=كتلة كأس 
 m=45gهي  ز يتكتلة ال

 ستنتاج:الا 
 اويرمز له ةالماد  من  الجسمما يحتويه فيزيائي  مقدارهي  الكتلة m 

 بالميزان.وتقاس  (Kgالكيلوغرام)وحدتها 
 فارغ كتلة كأس    - + الكأس( س ائل)ال= كتلة  س ائلكتلة ال. 
 1m-2m=m  

 أجزاء ومضاعفات الغرام النشاط الث اني:
 .لت حويل وحدة الكتلة نستعمل الجدول الت حويل 

mg cg dg g dag hg kg 
       

 :الاستنتاج
  وهي: مضاعفاتو أجزاء وله  الغرام هيوحدة الكتلة 
 .الميليغرامو الس نتيغرام و يسغرام الد  أجزاء الغرام هي:  .1
 .الكيلوغرامو الهيكتوجرام و يكاغرام الد  مضاعفات الغرام هي:  .2

 تعين درجة الحرارة الن شاط الث الث:
 .نقيس درجة حرارة ماء متجمد وأخر ساخن 

 الملاحظة:
  درجة حرارته المتجم د الماءo100C درجته  الس اخنوoC0 

 :الاستنتاج
  الت ي يخزنها  الحراريةالط اقة كمية فيزيائي يمثل   مقدارهي درجة الحرارة

)درجة  يلزيوسالس   و الكلفنووحدتها   Tويرمز لها ب الجسم
  بالمحرار.وتقاس  فهرنهايتو المئوي ة(

 حل الوضعي ة الت عل مي ة الجزئي ة:
  يستعمل لقياس الكتلة هو الميزان.الجهاز ال ذي 
 الجهاز ال ذي يستعمل لقياس درجة الحرارة هو المحرار 
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 الت طبيق:
 حول ما يلي .1

4Kg=…g        50g= …dg      6dag=….g 
120g=….dag   500g= ….Kg 

 M2= 75gوكتلة الإناء مملوء بالماء    M1= 25gكتلة الإناء فارغ  .2
 أحسب كتلة الماء؟ 

 حل الت طبيق:
 الت حويل: .1

4Kg=4000g        50g=500dg      6dag=60g 
120g=12dag   500g= 0.5Kg 

 حساب كتلة الماء: .2
 كتلة كأس فارغ –كتلة الماء=كتلة كأس مملوء 

       25g=50g-=75g1m-2m=m 
 

 .العلوم الفيزيائي ة والت كنولوجياالماد ة: 
 .الماد ة وتحولاتها الميدان الت عل مي:
 .بعض القياسات المقطع الت عل مي:
  بعض القياسات. :01الوحدة الت عل مي ة 
 الكتلة الحجمي ة.: 20الحص ة الت عل مي ة 

 الوضعي ة الت عل مي ة الجزئي ة:
 ه مغشوش فإحتار في طريقة كشف عليه.أن   الحليب عند عودته من العمل فظن   اشترى الأب  

   الحليب مغشوش أم لا؟ برأيك كيف يمكن معرفة بأن 
 الص لب جسمالكتلة الحجمي ة لل الن شاط الأو ل:

  نقيس كتلة قطعة من الخشب والن حاس والحديد أحجامها
 كما في الش كل المقابل.  3V=100cmمتساوي ة 

 =الكتلةإذا علمت أن الكتلة الحجمي ة
𝒎=             الحجم

𝑽
 ρ 

 جدول القياس:
 الحديد الن حاس الخشب 
 70 890 780 (gالكتلة)

 100 100 100 (3cmالحجم)  
 0.7 8.9 7.8 (3g/cmالكتلة الحجمي ة)

 الملاحظة:
  أخرىإلى  ماد ةتختلف من  الص لبةللمو اد  الحجمي ةالكتلة. 

 الاستنتاج:

 

   3وحدتها لاأم  مغشوش جسممعرفة هل ال انستطيع من خلاله جسم لكل   مميز فيزيائي مقدارهي  ةكتلة الحجميg/cm و أ
3kg/m 

   الكتلةة =كتلة الحجمي
𝒎ورمزها   الحجم

𝑽
 =ρ 
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 الس ائل جسمالكتلة الحجمي ة لل الن شاط الث اني:
  3نقيس كتلة الز يت والماء حجمهما متساوي ةV=30cm   كما في الش كل

 المقابل.
 جدول القياس:

 الز يت الماء 
 30 24 (gالكتلة)

 30 30 (3cmالحجم)  
 1 0.8 (3g/cmالكتلة الحجمي ة)

 الملاحظة:
  أخرىإلى  ماد ةتختلف من  الس ائل جسملل الحجمي ةالكتلة. 

 الاستنتاج:
  3للماء هي ة الحجمي  الكتلةg/cm 1=ρ. 
   غيرها.عن تميز حجمي ة كتلة سائل  أو  صلب جسم لكل 

 

 حل الوضعي ة الت عل مي ة الجزئي ة:
 بمعرفة كتلة الحجمية للحليب. 

 الت طبيق:
  8.9تزن سلسلة من الفضةg  31 وحجمهاcm   الكتلة الحجمي ة للفضة هي  3g/cm 10.5=  ρإذا علمت أن  

 أحسب الكتلة الحجمية لسلسلة؟ .1
 هل الس لسلة مغشوشة أم لا؟ .2

 حل الت طبيق:
 حساب الكتلة الحجمي ة: .1

الكتلةالكتلة الحجمي ة=  
      الحجم

    38.9g/cm    =𝟖.𝟗𝒈

𝟏𝒄𝒎𝟑
   = 𝒎

𝑽
=ρ    

 الس لسلة مغشوشة وليست مصنوعة من الفضة لأن  كتلتها الحجمي ة تختلف عن الكتلة الحجمي ة للفضة. .2
 

 .العلوم الفيزيائي ة والت كنولوجياالماد ة: 
  .الماد ة وتحولاتها الميدان الت عل مي:
 .القياساتبعض  المقطع الت عل مي:
 بعض القياسات. :01الوحدة الت عل مي ة 
 الكثافة.: 21الحص ة الت عل مي ة 

 الوضعي ة الت عل مي ة الجزئي ة:
    والخشب وبعضها يغرق كالعملة المعدني ة لاحظ أن  بعضها يطفو كالز يت قام وليد بوضع أجسام فوق الماء

 تغرق؟ المعدنيةوالعملة  كيف تفسر أن  الز يت تطفو برأيك 
 سبة للماءلب بالن  الص   جسمكثافة ال الن شاط الأو ل:

  نقيس كتلة وجحم قطعة من الحديد والفلين كما في الش كل
 المقابل.
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 القياس:جدول 
𝛒للجسم=d الكثافة (3g/cmة )الكتلة الحجمي   )3cm(الحجم (g)الكتلة جسامالأ

 𝛒للماء
 7.9 7.9  100 790 الحديد
 0.24 0.24  100 24 الفلين
 1 1 100 100 الماء
 الملاحظة:

  يغرق. الحديدفوق الماء أم ا  يطفوالفلين 
 الت فسير:
  من كثافة الماء. أكبريغرق لأن  كثافته  الحديدمن كثافة الماء أم ا  أقلفوق الماء لأن  كثافته  يطفوالفلين 

 الاستنتاج:
 للماء.ة على الكتلة الحجمي   لجسمل ةالحجمي  كتلة لل سبةن  الهي  الكثافة 

 = الكتلة الحجمية للجسمكثافة 
𝛒للجسم= d       الكتلة الحجمية للماء

 𝛒للماء
  من كثافة الماء.أكبر  إذا كانت تغرقمن كثافة الماء و أقل  الماء إذا كانت كثافتهافوق  الأجسام الص لبةتطفو 
 سبة للماءبالن   س ائلال جسمكثافة ال  اني:شاط الث  الن  
   كل المقابل.نقوم بقياس كتلة وجحم من الزيت والحليب الماء كما في الش 

 القياس:جدول 
 الكتلة جسامالأ

(g) 
 الحجم

)3cm( 
 ةالكتلة الحجمي  

 (3g/cm) الكثافة d=للجسم𝛒
 𝛒للماء

 9.2 9.2  100 92 ز يتال
 1.03 1.03 40 41.2 حليبال

   1 1 100 100 الماء
 الملاحظة:

  يغرق. الحليبفوق الماء أم ا  تطفوالز يت 
 الت فسير:
  من الكتلة  أكبريغرق لأن  كتلته الحجمي ة  الحليبمن الكتلة الحجمي ة للماء أم ا  أقلفوق الماء لأن  كتلتها الحجمي ة  يطفوالز يت

 الحجمي ة للماء.
 الاستنتاج:

 من كثافة الماء. أقلة للماء أو كثافته من الكتلة الحجمي   أقل ةالجسم إذا كانت كتلته الحجمي   يطفو 
 من كثافة الماء. أكبرة للماء أو كثافته من الكتلة الحجمي   أكبرة الجسم إذا كانت كتلته الحجمي   يغرق 

 حل الوضعي ة الت عل مي ة الجزئي ة:
  الحجمي ة أقل من الكتلة الحجمي ة للماء.تطفو الز يت فوق الماء لأن  كتلتها 
 لأن  كتلتها الحجمي ة أكبر من الكتلة الحجمي ة للماء. تغرق قطعة الن قود 

 الت طبيق:
  158تزن قطعة من الحديدg  320 وحجمهاcm   3وكتلة الحجمية للماءg/cm1 

 أحسب الكتلة الحجمي ة للحديد؟ .1
 أحسب كثافة الحديد بالن سبة للماء. .2
 نغرق قطعة الحديد أو تطفو؟ علل ذلك.هل  .3
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 حل الت طبيق:
 حساب الكتلة الحجمي ة: .3

الكتلةالكتلة الحجمي ة=  
      الحجم

    37.9g/cm    =𝟏𝟓𝟖𝒈

𝟐𝟎𝒄𝒎𝟑
   = 𝒎

𝑽
=ρ    

 الكثافة: .2
ةالحجمي   للحديدكثافة =  الكتلة 

     الكتلة الحجمي  ة للماء

7.9              =𝟕.𝟗

𝟏
 =d =للحديد𝛒

 𝛒للماء
 ة للماء أو كثافته أكبر من كثافة الماء.ة أكبر من الكتلة الحجمي  الحجمي   اكتلته  لأن قطعة الحديدغرق ت .3

 

 .العلوم الفيزيائي ة والت كنولوجياالماد ة: 
 .الماد ة وتحولاتها الميدان الت عل مي:
  .بعض القياسات المقطع الت عل مي:
 .وضعي ة تعل م الإدماج: 22الحص ة الت عل مي ة 

 :الإدماجي ةالوضعي ة 
  10أنجز الفلاح خزان من الماء أبعادهm ،5m، 3m  ملأه  ثم

 قي الخضروات والفواكه. بالماء من أجل استخدامه لس  
 ؟ حجم الماء ما هي الوحدة المناسبة لقياس   .1
 تر؟أوجد سعة الخزان بالمتر المكعب والل   .2

  ذي كان يطفو فوق الماء فسقطت أراد الفلاح نزع لوح خشبي ال  
 يزن  من يده خاتم من الفضة   g 2.1  30.2وحجمهcm  31 كتلة الحجمية للماء وg/cmخزانفغاصت في قاع ال 

 .رقغير يغمتعجبا لماذا الخشب كبير يطفو بينما الخاتم الص   فتساءل
 ة للخاتم أحسب الكتلة الحجمي   .1
 سبة للماء.بالن  أحسب كثافة الخاتم  .2
 علميا؟ كيف تفسر له ذلك .3

 حل الوضعي ة الإدماجي ة:
 الجزء الأول:

 (.3mالوحدة المناسبة لقياس حجم الماء هي المتر المكعب ) الإجابة الأولى:
 سعة الخزان هي: انية:الإجابة الث  

V=L×l×h = 10 m×5m×3m  
000 l = 150 3V= 150 m 

 اني:الجزء الث  
  الأولى:الإجابة 
   ة لخاتم الفضة: حساب الكتلة الحجمي 

𝝆 =
𝒎

𝑽
=

𝟐. 𝟏𝒈

𝟎. 𝟐 𝐜𝐦𝟑
 

𝝆 =10.5 g/cm3 
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 سبة للماء:حساب الكثافة الخاتم بالن   :انيةالإجابة الث  

d=𝝆للخاتم
𝝆الماء 

d=𝟏𝟎.𝟓

𝟏
 =10.5 

  للماء وكثافته أكبر من كثافة الماء.ة الكتلة الحجمي   من ة أكبركتلته الحجمي    الخاتم يغرق لأن   الثة:الإجابة الث  
 .العلوم الفيزيائي ة والت كنولوجياالماد ة: 

 .الماد ة وتحولاتها الميدان الت عل مي:
 .الماد ة وتحولاتها المقطع الت عل مي:
 خصائص حالات الماد ة. :01الوحدة الت عل مي ة 
  خصائص حالات الماد ة. :23الحص ة الت عل مي ة 

 الت عل مي ة الجزئي ة:الوضعي ة 
 الماء هو العنصر الأساسي لحياة الإنسان ويوجد في الط بيعة سائل كالماء وصلب كالجليد وغازي كالبخار.

 أذكر حالات الفيزيائي ة الث لاثة للماء؟ 
 الن شاط الأو ل: حالات الماد ة

 في الجدول الأتي غاز الأكسجين، ماء، عصير، هواء، حبة تفاح، صخرةة: الي  الأجسام الت   نصن ف 
 الأجسام الغازية الأجسام السائلة لبةالأجسام الص  

 غاز الأكسجين ،هواء  ماء، عصير صخرة ،حبة تفاح 
 الاستنتاج:

  ة.غازي  الو ائلة س  الو لبة ص  الحالات وهي  ثلاث علىبيعة الط  في  الأجسامتوجد 
 خصائص الجسم الص لب الن شاط الث اني:

  مجموعة من الأجسام كما في الش كل المقابل.لدينا 
 الملاحظة:

  بالأصابع يمسكثابت و  لبالص  الجسم  حجمشكل و. 
 الاستنتاج:

  للانضغاط وغير قابلة ابتغير الث   شكلهاو  ابتث  ال بحجمهالبة الص  الأجسام تتميز 
 بالأصابع.مسكها ويمكن 

 

 الجسم الس ائل صخصائ الث الث:الن شاط 
 .نضع ماء في أواني مختلفة ثم  نضغطه بعضه داخل حقنة كما في الش كل المقابل 

 الملاحظة:
  مسكه بالأصابع. يمكنثابت ولا  حجمهو  ثابت ائل غيرالس   الجسمشكل 

  الاستنتاج:
 بالأصابع  مسكهاولا يمكن  للانضغاطالإناء الموضوعة فيه وغير قابلة شكل  أخذتو  ثابتبحجمها  ائلةالس  الأجسام  تتميز

 .الجريانو  كبلس  وقابلة 
 الن شاط الر ابع:

  ننفخ مجموعة من البالونات ثم  نضغط ونمدد الهواء داخل حقنة كما
 في الش كل المقابل.

 الملاحظة:
 بالأصابع. مسكهولا يمكن ثابت  الجسم الغازي غير حجمو  شكل  
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 الاستنتاج:
  بالأصابع مسكها ولا يمكن انتشارو للانضغاط الإناء الموضوعة فيه وقابلة  شكلوتأخذ  ابتغير الث  بحجمها  الغازي ة الأجسامتتميز 

 الن موذج الحبيبي. :24الحص ة الت عل مي ة 
 الن شاط الخامس:

 يمث ل الجدول الن موذج الحبيبي للحالات الماد ة 
 الحالة الغازي ة الحالة  الس ائلة الحالة الص لبة الحالة الفيزيائي ة

 

 النم وذج
   

 الملاحظة:
  جدا. متباعدةمتباعدة والغازية  الس ائلةأم ا  متلاصقةحبيباتها  الص لبةالحالة 

 الاستنتاج:
  الت ماسك.وقوي ة  متقاربةتكون حبيباتها  الص لبةفي الحالة 
  الت ماسك.وضعيفة  متباعدةتكون حبيباتها  الس ائلةفي الحالة 
  الت ماسك.وضعيفة  متباعدة جداتكون حبيباتها  الغازي ةفي الحالة 

 حل الوضعي ة الت عل مي ة الجزئي ة:
 :توجد ثلاثة حالات فيزيائي ة للماء في الط بيعة وهي 

 الس ائلة )الماء(.الحالة  .1
 الحالة الص لبة)الجليد(. .2
 الحالة الغازي ة )بخار الماء(. .3

 الت طبيق:
   ئبق.يت، غاز الأكسجين، الض وء، الص وت، الز  لدينا مجموعة من الأجسام: البرق، الكهرباء، الماء، الز 

 صن ف هذه الأجسام. .1
 صنيف.أذكر الأجسام ال تي لم تقبل الت   .2
 للماد ة؟ وماذا تسمى؟هل توجد حالة رابعة  .3

 حل الت طبيق:
 تصنيف الأجسام: .1

 الحالة الغازي ة الحالة الس ائلة الحالة الص لبة
 غاز الأكسجين ئبق، الز يتالماء ، الز   

  هي البرق، الكهرباء، الض وء، الص وت.الأجسام ال تي لم تقبل الت صنيف  .2
 .لبلازماتوجد حالة رابعة للماد ة وتسمى ا نعم .3
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 .العلوم الفيزيائي ة والت كنولوجياالماد ة: 
 .الماد ة وتحولاتها الميدان الت عل مي:
 .الماد ة وتحولاتها المقطع الت عل مي:
  تغيرات حالة للجسم المادي. :03الوحدة الت عل مي ة 
 .الانصهار والت جم د والت بخ ر والت كاثف :25الحص ة الت عل مي ة 

 الت عل مي ة الجزئي ة:الوضعي ة 
 وضعت الأم  الز بدة فوق الفرن فانصهرت.

 ما هو العوامل ال تي أدت إلى انصهار الز بدة؟ 
 الض غط الن شاط الأو ل:

ننجز تجربتين الأولى صعود الماء بواسطة شمعة والث انية نضع ماء ساخن درجته 
070C.كما في الش كل المقابل 

 الملاحظة:
  لقارورةفي ا يصعدالماء. 
  070في درجة الحرارة  يغليالماءC. 

 الت فسير:
  له إلى الد اخل. الخارجيالهواء  دفعبسبب  لقارورةفي ا يصعدالماء 
  070في درجة الحرارة  يغليالماءC الحقنة.المرتفع داخل  الض غطبسبب 

 

 الاستنتاج:
 الحرارة.الماد ة مثل  الت حولاتفي يؤثر معينة و  مساحةعلى  الهواءتأثير  يمثلفيزيائي  مقدار هو الض غط 

 الانصهار والت جم د الن شاط الث اني:
 .نشعل شمعة كما في الش كل المقابل 

 الملاحظة:
 الحرارةدرجة  انخفاضالش مع عند  ماد ةوتجمد  الحرارةدرجة  ارتفاعماد ة الش مع عند  انصهار. 

 الن موذج الحبيبي للانصهار وال تجم د:

  
 الاستنتاج:

 الض غطو  الحرارة درجة رتفاعا بسببالس ائلة إلى الحالة  الص لبةالماد ة من الحالة تحو ل هو  الانصهار. 
   الض غط.و الحرارة  درجة نخفاضابسبب  الص لبةإلى الحالة الس ائلة الماد ة من الحالة  تحو لهو  دجم  الت 

 الت بخ ر والت كاثف الث:الث  الن شاط 
 .نضع إناء من الماء فوق الفرن ثم  نضع غطاء معدني كما في الش كل المقابل 

 الملاحظة:
 انخفاضها.عند  تكاثفهو  الحرارة درجة ارتفاعالماء عند  تبخ ر  

 الن موذج الحبيبي لت بخ ر والت كاثف:

  
 الاستنتاج:

 الض غط.و  الحرارة درجة ارتفاعبسبب  الغازي ةإلى الحالة  الس ائلةالماد ة من الحالة  تحولهو  الت بخ ر  
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 الض غط.و الحرارة  درجة نخفاضابسبب  الس ائلةإلى الحالة  الغازي ةالمادة من الحالة  تحولهو  الت كاثف 
 .الفيزيائي ة الت سامي ومخط ط الت حولات :26الحص ة الت عل مي ة 

 الت سامي الن شاط الر ابع:
  لبة لليود كما الش كل المقابل.ص  الحبيبات النضع 

 الملاحظة:
 الحرارة.درجة  ارتفاعبسبب  اليودبلورات  تبخ ر 

 الن موذج الحبيبي لت سامي:

  
 الاستنتاج:

 الض غط.و  الحرارة درجةارتفاع بسبب  الغازي ةإلى الحالة الص لبة الماد ة من الحالة  تحولهو  الت سامي 
 مخط ط الت حولات الفيزيائي ة الن شاط الخامس:

  الت حولات الفيزيائي ة لحالات للماد ة.الأتي مخط ط يمثل مخط ط 

 
 الاستنتاج:

  للماد ة. تحدثالتغي رات ال تي  فهم يسهل مخط طالفيزيائي ة هو  الت حولاتمخط ط 
 حل الوضعي ة الت عل مي ة الجزئي ة:

 هما درجة الحرارة والض غط. العوامل ال تي أدت إلى انصهار الز بدة 
 الت طبيق:
  مخط ط الت حولات الفيزيائي ة لحالات الماد ة بالن موذج الحبيبي.أرسم 

 حل الت طبيق:
   ة:ماد  للة لحالات حولات الفيزيائي  مخطط الت 
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 .العلوم الفيزيائي ة والت كنولوجياالماد ة: 
  .الماد ة وتحولاتها الميدان الت عل مي:
 .الماد ة وتحولاتها المقطع الت عل مي:
 .الخلائط :03الوحدة الت عل مي ة 
 .الن قي ة والخليط الماد ة :27الحص ة الت عل مي ة 

 الت عل مي ة الجزئي ة:الوضعي ة 
 ة.معدني  الملاح الأذي نشربه عبارة خليط من الماء و توجد ماد ة في الط بيعة على شكل خلائط فالماء المعدني ال  

 ماذا نقصد بالخليط؟ 
 الماد ة الن قي ة والخليط الن شاط الأو ل:

 .لدينا المو اد الت الي ة: الحديد، الن حاس، الحليب، العصير 
 الملاحظة:

 الحبيبات واحد من نوعيمتلكان الن حاس و  الحديد. 
 من الحبيبات. نوعانيمتلكان  العصيرو  الحليب 

 الت فسير:
 نقي ة.لأن هما مو اد  الحبيبات واحد من نوعيمتلكان الن حاس و  الحديد 
 خليطمن الحبيبات لأن هما  نوعانيمتلكان  العصيرو  الحليب.  

 الاستنتاج:
  الحبيبات.واحد من  نوع ن منتي تتكو  ال   الماد ةهي الماد ة الن قي ة 
  جديدة.للحصول على ماد ة  أكثرأو  ماد تينهو مزج الخليط 

 الخليط المتجانس وغير المتجانس الن شاط الث اني:
  الت الي ة: العدس والفاصولياء، الز يت والماء،  خلائطالنصن ف

 الحليب، العصير.
 ن المجردةبالعي  مكوناته تميزه  الخلائط

 يمكن الز يت والماء
 يمكن العدس والفاصولياء

 لا يمكن الحليب
  لا يمكن العصير

 

 الاستنتاج:
 بالعين المجردة. مكوناتهتميز  لا يكمن ذيال   الخليطهو  الخليط المتجانس 
 بالعين المجردة. مكوناتهتميز  يمكن ذيال   الخليط هو الخليط غير المتجانس 

 حل الوضعي ة الت عل مي ة الجزئي ة:
  .الخليط هو خلط )مزج( ماد تين أو أكثر للحصول على ماد ة جديدة 

 الت طبيق:
 لملون الغذائي + الماء، قرص الد واء + الماء، الل بن + الماء، الحمص + العدس، الر مل + الحصى.صن ف الخلائط الت الي ة: ا 

  طبيق:حل الت  
 :تصنيف الخلائط 

 الخليط غير المتجانس الخليط المتجانس
قرص  ،ماءالغذائي + الملون ال

 ماءالبن + ل  ال ،ماء الواء + الد  
مل + ر  العدس، الحمص + ال

 حصى.ال
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 .العلوم الفيزيائي ة والت كنولوجياالماد ة: 

 .الماد ة وتحولاتها الميدان الت عل مي:
 .الماد ة وتحولاتها المقطع الت عل مي:
 .الخلائط :03الوحدة الت عل مي ة 
  .طرق فصل الخلائط :28الحص ة الت عل مي ة 

 الوضعي ة الت عل مي ة الجزئي ة:
 لاميذ إيجاد طريقة لفصلهما. في حص ة الأعمال الت طبيقي ة خلط الأستاذ الماء والر مل وطلب من الت  

 ماهي طرق ممكنة لفصل هذا الخليط؟ 
 طريقة الت ركيد الأو ل: الن شاط
 .نفصل الر مل والماء بالعملي ة الممث لة في الش كل المقابل 

 الملاحظة:
  الإناء.في قاع  يترس بالر مل 

 الت فسير:
  الماء.من كثافة  أكبرالر مل  كثافة  لأن   الإناءفي قاع  يترس بالر مل 

 الاستنتاج:
 زمني ة بتركه مد ة  الماءفي  تغرقال تي  الص لبةتستعمل لفصل المو اد  عملي ةهي  طريقة الت ركيد

 نة.معي  

 

 الت رشيح طريقة الث اني:الن شاط 
 بالعملي ة الممث لة في الش كل المقابل. وأوراق نفصل الر مل والماء 

 الملاحظة:
  الت رشيح. ورق والأوراق فوق الر ملحبيبات تتجمع 

 الت فسير:
  الماء فقط. بمروريسمح  الت رشيحورق  لأن  الت رشيح  فوق ورق والأوراق الر ملحبيبات تتجمع  

 الاستنتاج:
  الت رشيح بواسطة ورق الماء فوق تطفوأو  تغرقال تي  الص لبةتستعمل لفصل المو اد  عملي ةهي  طريقة الت رشيح. 

 بانةطريقة الإ الن شاط الث الث:
   ريقة الممث لة في الش كل المقابل.نفصل الماء والز يت بالط 

 الملاحظة:
  فوق الماء. يطفوالز يت 
 الإبانة.أو أنبوب  الحقنةالماء عن الز يت بواسطة  يفصل 

  الت فسير:
  الماء. كثافةمن   أقل الز يت كثافةفوق الماء لأن    يطفوالز يت 

 الاستنتاج:
 الإبانة. بواسطة أنبوب الماء عن الس ائلةتستعمل لفصل المو اد عملي ة هي  طريقة الإبانة 

 حل الوضعي ة الت عل مي ة الجزئي ة:
 .توجد طريقتين لفصل خليط الماء عن الر مل وهما التر كيد والت رشيح 
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 الت طبيق:
مياه بعد ة مراحل للصفية ت  الة تمر عملي  

 ممثلة في الوثيقة المقابلة.ال
  مياه.للصفية ت  الأذكر مراحل 

 حل الت طبيق:
  مياه:للصفية ت  المراحل  

 .الماء عبر حواجز بها ثقوب دقيقة لإزالة الأجسام العالقة هو تمرير الغربلة: .1
 .في الماء والش حوم عالقةإزالة الز يوت هو  الإبانة: .2
 .الحوضمل عن الماء حيث تترسب في قاع فصل الأتربة والر  هو  :الت ركيد .3
 .إزالة بقايا المواد العالقةهو  مل:رشيح بواسطة الر  الت    .4
 .وائحإزالة الر  هو  شط:رشيح بواسطة الفحم الن  الت   .5
 .على الجراثيم والأوزون للقضاءإضافة الكلور   هو  الت عقيم: .6

 

 .العلوم الفيزيائي ة والت كنولوجياالماد ة: 
 .الماد ة وتحولاتها الميدان الت عل مي:
  .الماد ة وتحولاتها المقطع الت عل مي:
 .ماء الن قيال :04الوحدة الت عل مي ة 
 .الماء الن قي :29الحص ة الت عل مي ة 

 الوضعي ة الت عل مي ة الجزئي ة:
 ة.يستعمل الماء الن قي لت بريد محرك الس يارة وفي صناعة الأدوي  

 كيف نحصل على الماء الن قي؟ 
 مجموعة من المياهمقارنة  الن شاط الأو ل:

   كل المقابلنقوم بتسخين ثلاثة أنواع من المياه وملاحظة مكوناتها كما في الش. 
 جدول الملاحظات:

 الماء الن قي الماء الص افي الماء الط بيعي نوع الماء
 لم يتشكل شيء تشكل راسب أبيض مالح تشكل أتربة ذوقها مالح  الملاحظة
 الاستنتاج:

 تربةالأو  ةمعدني  الملاح الأو ماء الن من يتكو   متجانسهو خليط  الماء الط بيعي. 
 ة.معدني  الملاح الأو ماء الن من يتكو   متجانسهو خليط  الماء الص افي 
 فقط. الماءن من تكو  تو نقي ة هو ماد ة  الماء الن قي 

 

 عملي ة الت قطير الن شاط الث اني:
  دورق كما في الش كل المقابل. داخل بيعيط  الماء النضع 

 الملاحظة:
 قي.ن  الماء الل إلى ويتحو   يتكاثف الماء الط بيعي ثم   يتبخ ر 

 الاستنتاج:
 عن  الس ائلةتستعمل لفصل الأجسام  طريقةهي  عملي ة الت قطير

  .الت كاثفو الت بخ ر بعمليتين  الس ائلةأو  الص لبةالأجسام 
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 الماء الن قي ةمعاير  الث الث:الن شاط 
  ده كما في الش كل المقابل.قي ثم  درجة غليانه وتجم  ن  الماء للحجم الكتلة و النقيس 

 الملاحظة:
 0100 الماء الن قي في يغليC   0د.ويتجمC 0  
 3للماء الن قي هي  الحجمي ة كتلةg/cm 1. 

 الاستنتاج:
  هي  الن قي للماءالمميزة المقادير 

 .0C 100هي  الغلياندرجة  .1
 .0C 0هي  الت جم ددرجة  .2
 .3g/cm 1هي  الحجمي ةالكتلة  .3

 

 حل الوضعي ة الت عل مية الجزئي ة:
 .نحصل على الماء الن قي بعملي ة الت قطير 

 الت طبيق:
 كيف نحصل على الماء الن قي؟ .1
 أين يستعمل الماء الن قي؟ .2

 حل الت طبيق:
 .الت قطير بعملي ةقي نحصل الماء الن   .1
 .الس يارات تبريد المحركاتالمبيدات الفلاحي ة و و  الط بي ة صناعة الأدويةيستعمل الماء الن قي في  .2

 

 .العلوم الفيزيائي ة والت كنولوجياالماد ة: 
 .الماد ة وتحولاتها الميدان الت عل مي:
 .الماد ة وتحولاتها المقطع الت عل مي:
  وضعي ة تعل م الإدماج. :30الحص ة الت عل مي ة 

 الوضعي ة الإدماجي ة:
ة وتحولاتها طلب الأستاذ من الت لاميذ عند بداية مقطع الث اني للماد  

ن تركيبا كما إنجاز مشروع تكنولوجي لت صفية مياه البحر فأنجز تلميذي
 في الش كل المقابل.

 ساعد الت لميذين في الإجابة عن هذه الأسئلة:
 والت كاث ف. اشرح ظاهرة الت بخر .1
 ة الت قطير.اشرح باختصار عملي   .2
 أرسم الن موذج الحبيبي للماء الن قي والبحر. .3
 ما هو الفرق بين الماء البحر والماء الن قي؟ .4

 

 حل الوضعي ة الإدماجي ة:
 الإجابة الأولى:

 شرح ظاهرة الت بخ ر والت كاثف:
 ماء البحر من الحالة الس ائلة إلى الحالة الغازي ة بسبب ارتفاع درجة الحرارة الش مس. هو ظاهرة فيزيائية يتحول فيها الت بخ ر 
  هو ظاهرة فيزيائية يتحول فيها ماء البحر من الحالة الغازي ة إلى الحالة الس ائلة بسبب انخفاض درجة الحرارة الش مس.الت كاثف 

 الإجابة الث انية:
 هو تبخر ماء البحر بسبب ارتفاع درجة الحرارة ثم تكاثفه بسبب انخفاضها. عملي ة الت قطير 
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 الإجابة الث الثة:
 :الن موذج الحبيبي للماء الن قي وماء البحر 

 
 الفرق بين ماء البحر )الط بيعي( والماء الن قي: الإجابة الر ابعة:

 الماء الن قي ماء البحر
 خليط متجانس. .1
 معدني ة.الملاح الأيحتوي على  .2
 يستعمل في الطبخ بعد المعالجة. .3

 ماد ة نقي ة. .1
 معدني ة.الملاح من الأ خالي .2
 .والمبيدات الفلاحي ة كمحول مائي يستعمل في صناعة الأدوي ة .3

 
 .العلوم الفيزيائي ة والت كنولوجياالماد ة: 

 .الماد ة وتحولاتها الميدان الت عل مي:
 .الماد ة وتحولاتها الت عل مي:المقطع 

  .المحلول المائي :05الوحدة الت عل مي ة 
 .المحلول المائي والت ركيز الكتلي :31الحص ة الت عل مي ة 

 الوضعي ة الت عل مي ة الجزئي ة:
 وضع الأستاذ قطعة من الس كر في كأس به ماء فاختفت.

 ماذا حدث لقطعة الس كر؟ .1
 والماء؟ ماذا نسم كلا من قطعة الس كر .2

 المحلول المائي الن شاط الأو ل:
 نخلط مجموعة من المو اد كما في الش كل المقابل. 

 الملاحظة:
 في الماء. ينحلان)يذوبان(والملح  السكر 
  في الماء. لا ينحلالر مل 

 الاستنتاج:
 حيث  مذابالو  مذيبالن من يتكو   متجانسهو خليط  المائي المحلول

  .المذابالس كر والملح مسحوق و المذيب الماء 
 الت ركيز الكتلي الن شاط الث اني:

  5نذيبg  10الس كر في مسحوق منml  كل المقابل.من الماء كما في الش 
 :نعتبر قانون حساب الت ركير يعطي بالعلاقة الت الي ة 

الت ركيز الكتلي = 
كتلة المذاب

C =𝐦   حجم المذيب

𝐕
 

 الكتلي:حساب الت ركيز 

الت ركيز الكتلي = 
كتلة المذاب

  حجم المذيب

C =𝐦

𝐕
 = 𝟓𝐠

𝟓𝟎𝟎 𝒎𝑳
 

0.01 g/mlC=  
 الاستنتاج:

   وحدته و  المذيبعلى حجم  المذابكتلة نسبة  هو  للمحلول المائي ركيز الكتليالت.g/L 
ت ركيز الكتلي = 

كتلة المذاب
C =𝐦   حجم المذيب

𝐕
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  .ةالمائي   اليلالمحأنواع  :32الت عل مي ة  الحص ة
 أنواع المحاليل المائي ة الن شاط الث الث:

 من الماء  ثابت الس كر مع حجم مسحوق نخلط كميات مختلفة من
 كما في الش كل المقابل.

  الملاحظة:
  كثيرا   حلو3كثيرا والكأس   حلومذاقه 2والكأس  حلومذاقه  1الكأس

 .الأسفلالس كر في ب ترس  و 
 الاستنتاج:

  وهي المائي ةأنواع من المحاليل  ثلاثتوجد 
 من الماء أقلالمذاب  كتلةتكون   المحلول المائي المدد .1
 من الماء أكبرالمذاب كتلة تكون   المحلول المائي المركز .2
 كثير من الماء.ب أكبرالمذاب  كتلةتكون   المحلول المائي المشبع .3

 
 

 

 الت عل مي ة الجزئي ة:حل الوضعي ة 
   كر انحلت في الماء.قطعة الس 
 .نسمي كلا من الس كر بالمذاب والماء بالمذيب 

 الت طبيق:
  نخلطm=10g  مع  مسحوق العصيرمنV=1000 ml   .من الماء 

 حدد المذيب والمذاب. .1
 أحسب الت ركيز المحلول المائي؟ .2

 حل الت طبيق:
 تحديد المذيب والمذاب: .1

 .الماءالمذيب: 
 الس كر.المذاب: 

 حساب الت ركيز الكتلي: .2

الت ركيز الكتلي = 
كتلة المذاب

  حجم المذيب

C =𝐦

𝐕
 = 𝟏𝟎𝐠

𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒎𝑳
 

0.01 g/mlC=   
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 .العلوم الفيزيائي ة والت كنولوجياالماد ة: 
  .الماد ة وتحولاتها الميدان الت عل مي:
 .وتحولاتهاالماد ة  المقطع الت عل مي:
 كتلة المحلول المائي.  :06الوحدة الت عل مي ة 
 كتلة المحلول المائي.  :33الحص ة الت عل مي ة 

 الوضعي ة الت عل مي ة الجزئي ة:
 كر فلاحظ اختفاء الس كر.الس  مسحوق من  20gمن الماء مع  100gقام أحمد بخلط 

  ؟الس كرمسحوق و هل كتلة المحلول المائي تساوي مجموع كتلة الماء 
 إنحفاظ كتلة المحلول المائي الن شاط الأو ل:

  ماء كما في مع الخل الالماء وكذلك مع الس كر مسحوق نخلط
 الش كل المقابل.

 كر والماء:جدول القياس كتلة الس  
كتلة الماء 

 1mقي الن  
 كتلة السكر

2m 
2+m1m 

 
كتلة المحلول 

 mالمائي 
189g 12g 201g 201g 

 الخل والماء:جدول القياس كتلة 
كتلة الماء 

 1mقي الن  
 كتلة الخل

2m 
2+m1m 

 
كتلة المحلول 

 mالمائي 
166g 107g 273g 273g 

 الاستنتاج:
  محفوظة. تبقىالمائي  المحلولكتلة 
   = كتلة المذاب+  كتلة المذيب )الماء(كتلة المحلول المائي 
 2m+1mm= 

 

 الحبيبي للمحلول المائيالن موذج  الن شاط الث اني:
   س كر وكذلك الخل كما في الش كل المقابل.ل ئيالماالمحلول  موذج الحبيبي لكل  من إليك الن 

 
 الاستنتاج:
  المذيب.داخل حبيبات تتوزع  ةالمذاب حبيباتالمائي  للمحلولالحبيبي  موذجالن  في    

 حل الوضعي ة الت عل مي ة الجزئي ة:
 .نعم تبقى كتلة المحلول محفوظة 

 الت طبيق:
  نضعg 25=2m 120الملح مع  مسحوق منg120 =1m  .من الماء 

 ماذا نسمي الماء والملح؟ .1
 أحسب كتلة المحلول المائي. .2
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 حل الت طبيق:
 .بالمذابوملح  بالمذيب نسمي الماء .1
 حساب كتلة المحلول المائي: .2

 (ملح+كتلة المذاب )ال كتلة الملول المائي = كتلة المذيب )الماء(
2+m1m=m     

145 gm=120 g + 25 g=  
 

 .العلوم الفيزيائي ة والت كنولوجياالماد ة: 
 .الماد ة وتحولاتها الميدان الت عل مي:
  .الماد ة وتحولاتها المقطع الت عل مي:
 وضعي ة تعل م الإدماج. :34الحص ة الت عل مي ة 

 الوضعي ة الإدماجي ة:
  قامت بشرى بتحضير الد واء لأخيها مريض حيث قامت بوضع

 من الماء كما في الش كل المقابل. 0.15l في m=3gقرص كتلته 
 واء؟لماذا اختفى قرص الد   .1
 واء؟سم كلا من الماء وقرص الد   .2
 ركيز الكتلي للمحلول.ت  الأحسب  .3
 (50gأحسب كتلة المحلول المائي )كتلة الماء  .4
  اتخاذها عند تناول الد واء؟ ماهي الاحتياطات الواجب .5

 :لإدماجي ةاحل الوضعي ة 
 الإجابة الأولى:

   انحل في الماء.لأن ه واء اختفى قرص الد 
 الإجابة الث انية:

 بالمذاب.وقرص الد واء  بالمذيب نسمي الماء 
 الإجابة الث الثة:

 :حساب الت ركيز الكتلي 
C=𝒎

𝑽
 = 𝟑𝒈

𝟎.𝟏𝟓𝒍
 = 20 g/l 

 الإجابة الر ابعة:
 :حساب كتلة المحلول المائي 

 كتلة الملول المائي = كتلة المذيب )الماء( +كتلة المذاب )القرص(
2+m1m=m     

52 gm= 2 g + 50 g=  
 الإجابة الخامسة:

  :الاحتياطات الواجب اتخاذها عند تناول الد واء 
 ة دون استشارة الط بيب.عدم تناول الأدوي   .1
 جرعة المحددة.اليادة في ز  العدم  .2
 وقت المحدد.الة في تناول الأدوي   .3
  سمم يجب استشارة الط بيب.ت  الفي حالة  .4
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 .العلوم الفيزيائي ة والت كنولوجياالماد ة: 
  .الماد ة وتحولاتها الميدان الت عل مي:
 .الماد ة وتحولاتها المقطع الت عل مي:
 وضعي ة إدماج الت عل مات. :35الحص ة الت عل مي ة 

 الوضعي ة الإدماجي ة:
  قامت متوس طة البشير الإبراهيمي بولاية سكيكدة بتنظيم رحلة

من أجل ميلة وقسنطينة ال ذي يقع في ولاية بن هارون تربوي ة لس د 
 مياه الص الحة لش رب.للصفية ت  المعرفة مراحل 

 مياه كما في لل فقام المدير الس د بتقديم مخط ط لمراحل الت صفية
 .الش كل المقابل

 رح.د مع الش  رب في الس  الحة لش  ص  المياه للصفية ت  الأذكر مراحل   .1
 رب بالكلور؟لش  الص الحة لماذا نقوم بتعقيم المياه  .2
 كلور والماء؟الماذا نسم كلا من  .3
 ماء عالي؟اللماذا نقوم بناء برج  .4
 رب.لش  الحة تبذير المياه الص  من قليل اقترح حلولا لت   .5

 حل الوضعي ة الإدماجي ة:

 

 الإجابة الأولى:
  تي ةبالمراحل الأ تمر مياه الص الحة للش رب:للصفية ت  المراحل 
 هي فصل البقاء العضوي ة كالأوراق عن الماء بواسطة غربال كبير. الغربلة .1
 الحوض.ب في قاع هي فصل الأتربة والر مل عن الماء حيث تترس   الت ركيد .2
 .هي فصل حبيبات الص غيرة العالقة في الماءالت رشيح الر ملي  .3
 هي قتل البكتريا والمكروبات.الت عقيم بغاز الأوزون  .4
 تي لا يمكن فصل بالت رشيح الر ملي من الماء.هي امتصاص الر ائحة والحبيبات ال  الت رشيح بالفحم  .5

 الإجابة الث انية:
  لقتل البكتريا والمكروبات.نقوم بتعقيم المياه الش رب بالكلور 

 الإجابة الث الثة:
 .نسمي كلا من الكلور بالمذاب والماء المذيب 

 الإجابة الر ابعة:
  لت سهيل وصول الماء لكل  المنازلنقوم بناء برج ماء عالي. 

 الإجابة الخامسة:
  ل فيما يليوتتمث  مياه الص الحة لش رب: للبذير ت  الحلول لت قليل من 
  خرطوم المياه. بدللو في تنظيف الس يارة ل الد  ااستعم .1
 استعمال المياه. من بدلل المكنسة من أجل تنظيف الر صيف ااستعم .2
 .ح الأماكن ال تي تعاني من تسريب المياهصلاإ .3
 .من وضعها بشكل متفر ق في الغس الة الملابس المت سخة قبل غسلها بدل جم ع .4

 
 

5.  
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 .العلوم الفيزيائي ة والت كنولوجياالماد ة: 
 .الماد ة وتحولاتها الميدان الت عل مي:
  .الماد ة وتحولاتها المقطع الت عل مي:
 حل الوضعي ة الإنطلاقي ة. :36الحص ة الت عل مي ة 

 
 الأدوات ال تي تستعمل في القياس الإجابة الأولى:

 .أو القدم القنوي ة الش ريط المتري وأنستعمل المسطرة  ولالط   .1
 جة.نستعمل الأواني المدر   وائلالس   الحجم .2
 نستعمل الميزان  الكتلة .3
 نستعمل المحرار. درجة الحرارة .4

 الإجابة الث انية:
 .تطفو الأجسام لأن  كثافتها أقل من كثافة الماء 
  الأجسام لأن  كثافتها أكبر من كثافة الماء.تغرق 

 الإجابة الث الثة:
 :شرح الظ واهر الط بيعي ة 
 هو تحول الماد ة من الحالة الس ائلة إلى الحالة الغازي ة بسبب ارتفاع درجة الحرارة والض غط. الت بخ ر .1
 انخفاض درجة الحرارة والض غط.هو تحول الماد ة من الحالة الس ائلة إلى الحالة الص لبة بسبب  الت جم د .2
 هو تحول الماد ة من الحالة الص لبة إلى الحالة الس ائلة بسبب ارتفاع درجة الحرارة والضغط. الانصهار .3
 هو انحلال الماد ة الص لبة أو الس ائلة في الماء. الذ وبان .4
 ض درجة الحرارة والض غط.هو تحول الماد ة من الحالة الغازي ة إلى الحالة الس ائلة بسبب انخفا الت كاثف .5
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 الإجابة الخامسة:

 تتمثل فيما يلي :الاحتياطات الواجب اتخاذها عند دراسة هذه الظ واهر الط بيعي ة في المختبر 
 اخنة مباشرة.س  ال ةواني  الأعدم لمس  .1
 .عدم الاستهتار والمزاح أثناء إجراء الت جارب .2
  عدم لمس المصادر الحرارية أثناء الت جربة. .3
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